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PERIODO DIAGNOSTICO

Obtencién de materia v energia por parte de los seres vivos. Multiplicacién celular.

Resuelve la grilla segtin las indicaciones gue siguen:

1..Proceso por el cual las células obtienen energfa aprovechable.
2..Conjunto de cromosomas de una célula o de un individuo.
3..Reactivo gaseoso de la respiracién celular.

4.,.Células donde se lleva a cabo la mitosis.

u
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10.
11.
12.
13..
14.
15..
16..
17..
18..
19..

..Organela celular donde se produce la fotosintesis.

..Periodo del ciclo celular donde la célula no se divide.

..Especie de ovillo de ADN que se observa en las células en reposo.
..Organismo que se multiplica por fisién binaria.

..Trozos de ADN gue se hacen visibles durante la divisién celular.
.Tipo de divisién celular que origina 2 células idénticas.

Proceso por el cual los autoétrofos sintetizan materia organica a partir de materia inorgénica.
Biomolécula que contiene la informacion genética.
Organela celular donde se realiza |a respiracion celular.

.Tipo de divisidn celular por la cual se obtienen células haploides.

Sustancia orgénica que es un producto de la fotosintesis.
Nombre que reciben los cromosomas no sexuales.
Nombre que reciben las células con “2n” cromosomas.

Molécula energética de los seres vivos.
Proceso anaerdbico que permite obtener energia.
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ACTIVIDAD N° 1:

ACTIVIDADES.

1..Realiza un cuadro y clasifica detalladamente los siguientes ejemplos de interacciones entre individuos:

a)..las abejas obreras viven en la colmena y se encargan de recolectar néctar y polen,

b)..Las lechuzas se alimentan de roedores.

c)..Los mejillones viven adheridos a las rocas ocupando todo el espacio e impidiendo que otros mejillones puedan
adherirse.

d).. Los buitres son carrofieros: se alimentan de restos de presas abandonados por sus depredadores.

e)..La rémora es un pequefio pez que vive nadando debajo de los tiburones buscando proteccion.

f)..Los lobos marinos machos pelean con otros machos para impedir que se apareen con sus hembras.

g)..Las garrapatas se alimentan de la sangre de sus hospedadores.

h)..Algunas especies de aves pequefias viven sobre el lomo de los hipopétamos y se alimentan de los organismos que lo
parasitan.

i)..Los osos se alimentan de salmones. Los osos mas hébiles cazan un mayor nimero de salmones.

j)..Los arboles mas altos impiden el desarrollo de los mas pequefios porque no les permiten recibir suficiente luz.

k)..En una chacra coexisten vacas, gallinas y cerdos.

1)..Las hojas de los pinos (aciculas) liberan una sustancia que, cuando caen al suelo, impiden el crecimiento de otras plantas.
Si en alglin caso crees que se establece mds de una relacidn entre los individuos, acléralo.

2..La rana toro es originaria de los estados Unidos y fue introducida en nuestro pais en la década del ochenta para el
consumo de su carne. Cuando dejé de ser un negocio rentable, fueron liberados los individuos que quedaban en los
criaderos y esta especie se convirtié en una amenaza para los anfibios, reptiles y otros animales pequefios de los que se
alimenta. Ademas, es vector de un virus que provoca hemorragia intestinal en los humanos. Resuelve:

a)..La rana toro es una especie exdtica. Justifica esta afirmacion.

b)..£Qué tipo de relacién se establece entre la rana toro y las otras poblaciones mencionadas, incluido el ser humano?
c)..Busca informacién sobre otras especies con las mismas caracteristicas de la rana toro en nuestro pais.

ACTIVIDAD N® 2:

1. Leer las paginas 190 y 191 sobre las relaciones interespecificas del libro Biologia para pensar
y realizar la actividad que figura en la pagina 191.
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ACTIVIDAD N°” 3:

Membrana Plasmatica

Glucolioidos Glucoproteinas

Medio

Proteina periférica extracelular
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Bicapa _
lipidica

Fosfolipido

Colesterol

Proteina Preteina integral :
: Citoplasma
integral (transmembrana) P
1. Investigar:
a. ¢Cudles son los elementos mas abundantes de la membrana plasmatica?
b. ¢Qué nombre adquiere la membrana en las neuronas?
c. ¢éQué ssignifica que los fosfolipidos sean anfipaticos?
La célula
posee
Membrana
Formada por
v v '
Lipidﬂs Proteinas Carbohidratos
42% 55% 3%
comao Reprisentados por
Como los ¥ !
* Fosfolipidos Integrales Periféricas Glucocaliz

s, Colesterol
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ACTIVIDAD N° 4.

- Completar en ¢l esquema las estructuras de la membrana plasmatica.

1 1.
10.
2.
3 i 9
4. : s
S | A
.~

ACTIVIDAD N® 5:

1. Sefiald las caracteristicas de la membrana plasmatica que han llevado a describirla como mosaico
FIUIO . ettt ettt ettt ettt st s ea et e et ses et ereebees et easebessabeseasebeneabebersebensa bt eas et aen st ateerenetnes

¢Cual es la molécula mas abundante en la membrana plasmatica?
¢Qué significa hidrofdbico e hidrofilico?

¢Por qué la membrana plasmatica no es una estructura rigida?
¢Qué funcidn tiene el colesterol?

ou kW
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Transporte celular:
o TRANSPORTE PASIVO

Medio hipoténico Medio isotdnico Medio hipertdnico

v ) NN '
Glébulos rojos en selucion Globulkos rojos en solucidn Glébu'os rojos en solucion
hipoténica (agua destilada). isotonica (NaCl 0,%%). hiperténica {NaCl 2%}

‘ . Difusion facilitada.

Canal proteico
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Gradiente ce .
concentracion .

Difusién simple

ACTIVIDAD N” 6:

Unir con flechas:

FOSFOLIPIDO

OSMOSIS

DIFUSION FACILITADA

DIFUSION SIMPLE

TRANSPORTE PASIVO

SOLUCION HIPOTONICO

SOLUCION HIPERTONICO

Transporte celular:

La cantidad de solutos es mayor en el medio extracelular

Permiten el pasaje de aminodcidos, glucosa y otras moléculas

Movimiento del agua en equilibrio

Permite el pasaje de pequefias moléculas como oxigeno

Se produce sin gasto de energia y a favor de gradiente de
concentracion

El movimiento del agua es mayor hacia el interior de la célula

Presenta una cola hidrofilica y una cabeza hidrofébica

e TRANSPORTE ACTIVO
Na*

o

Medio
extracelular

Medio
extracelular

AP

Bomba Na#/ K+ o ATPasa.

lon Medio Medio
intracelular extracelular

Sodio 12 nM 145 nM

Potasio 140 nM 4nM
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Simporte. Citoplasma

ACTIVIDAD N° 7:

Completar el siguiente cuadro comparativo:

Transporte activo mediado por transportadores

Transporte activo mediado por vesiculas

Semejanzas

Diferencias | -Transportan moléculas en contra de gradiente
como K*y Na*

-Transportan moléculas de alto peso
molecular
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Cromosoma, ADN, genes:

cromosoma

Partes de un Cromosoma:  cCromatida <
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ACTIVIDAD N” 8:

A) Indica si las siguientes frases son correctas o incorrectas, colocando C o I entre los
paréntesis, segln corresponda. Justifica las que consideraste incorrectas:

(oveen ) El ADN es un tipo de lipido.

(P ) El ADN es un tipo de biomolécula.

(veenen ) La cromatina esta conformada exclusivamente por ADN,

(ceneen )} La molécula de ADN es visible al microscopio éptico.

...... ) Los cromosomas son el resultado del enroscamiento de la molécula de ADN.

(veennn ) Los cromosomas se hallan en el interior del nucleo.

(vernen ) En las células procariotas el ADN se halla disperso en el citoplasma.

(ceneen ) EI ADN se halla en el interior del nuicleo.

(ceenen ) El ADN tiene funcion energética.

10.(...... ) Los genes son una porcion delimitada de ADN.

11.(...... ) Los genes se hallan en el nicleo celular.

12.(...... ) La molécula de ADN contiene la informacién hereditaria del organismo al que
pertenece.

13.(...... ) En las células sexuales humanas no hay ADN.

WRNONRWL N

B) Respondé:
1. ¢{Qué es un cromosoma?
2. Dibuja un cromosoma simple y sefiala: cromatida, brazos y centrémero.
3. <(Cuales son las caracteristicas “constantes” de los cromosomas?
4. Diferencia los niumeros haploide y diploide de cromosomas. {¢En qué células humanas
buscarias un nimero haploide de cromosomas? éy diploide?
5. {Coémo estad conformada la cromatina?
ADN
N
| =
Extremo 5° Extremo 3°
i El ADN esta organizado en
2 L 0 Puentes de hidrdgeno forma de una doble hebra

de ADN, modelo que lames
Watson y Francis Crick
postularon en 1953 y que ha
sido aceptado y confirmado
hasta hoy. Su estructura
permite explicar tres
propiedades inherentes al
materia genético: expresion
génica, autorreplicacion

y mutacion.

Extremo §°
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ARN

este Gltimo cast exclusivo del AD
del ARN de transferencia. En €sta
tencia de una base que resulta ¢
hipoxantina.

———— Base nitrogenada

Esqueleto de ribosa
¥ grupos fosfato

Virus del HIV con molécula de ARN

ACTIVIDAD N° 9:

1. Realiza un cuadro comparativo entre las moléculas de ARN y AND.
2. Te muestro un ejemplo de cdmo lo podés hacer:

7

ACIDOS NUCLEICOS ADN ARN

Moléculas que lo forman

Funcién en el organismo.

Lugar donde se encuentran
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DIVISION CELULAR:

Fase mitdtica Formacion
Interfase e » de dos células
Itosis hijas

Citocinesis

Interfase

Interfase
—) —) Dos células
dipioudos
Duplicacion
del ADN
Esquema que muestra de manera resumida lo que ocurre &

durante Ia mitosis.
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ACTIVIDAD N° 10:

ACTIVIDADES

-4, Completa las siguientes frases:

8) LS ..uumerusermsesnsinnnenes-58 multiplican por fisién binaria. :

b) La leISIOl’] celular que origina 2 células idénticas se liama S

[o1 I O — es una especie de ovillo de ADN.

d) Los cromosomas X e Y reciben el nombre de.. . viecerceivecccns

€) Laurerererrermnseecoraonnnnen 85 UNA division reduccional.

f) En las células somatlcas se produce la........ SOOI

g) La meiosis se produce en las células....c.ivin.. JORRETRERVI V1 =13 - | TN
h) El conjunto de cromosomas de una célula se llama......eonnccnens

i) Las células con n cromosomas se denominan........... dedchamiesiin aaniin

j) En los organismos pluricelulares la mitosis Sirve para....... e s s

k) La duplicacion de_l material genético se produce durante.......em. el ciclo celular
1) Durante la........icoenennnen.l€ la mitosis se separan las cromattdas hermanas

m) El crossing over se produce 111153 R e

N) LA CILOCINESIS BSuuunrureriarssmesessessareesees weteenennes .y se pmduce ........................

o) El crossing over se produce EIIETE e eeemeeiseeern s sesseeonmmssessasssssmsssisssens

ACTIVID A&DN 11:

' Indica para cada opcién sies VERDADERA (V) o FALSA _._('E); Si es F, indica la respuesta

correcta:

Las células somdticas son diploides.

La mitosis origina 4 células idénticas.

Las histonas se encuentran en el citoplasma de las células eucariotas.

La meiosis ocurre tanto en células somdticas como en celulas germmales.

En los seres humanos todas las celulas son dtpioldes. o

* Las gametas prudumdas durante la meiosis tienen la misma informacién genetlca.‘
Los orgamsmos unicelulares se reproducen med[ante Ia mntosns. :

12 | 28



ACTIVIDAD N° lZ

3. Contestar y resolver Ias siguiehtes consigna's:

B

a) f_SEI‘IEI p05|hle mantenar constante el nimero “cromosomico si no se produjera 1a
melosu; en Ias celulas germmales que originan las gametas‘r‘ éPor qué?

b) ’e,(lue nombre remben !as gametas femeninas y mascullnas en los animales?
c) Habras visto muchas veces el po!en de las plantas. e,Sabes que es‘-’

d) Busca el niimero cromosémico de 3 espeues dlferentes Exceptua a Ios seres humanos.
¢Cudl seré para cada una el nimero cromasémico de ias células diploides?
¢Y para las haploides?

e) Cuando se produce la fecundacién se une una gameta femenina y una masculina, la
célula resultante sera n o 2n? Justifica tu respuesta.

f) Explica por qué mediante la fision binaria se producen 2 organismos exactamente
iguales al original.

g) Un mamifero perteneciente a la especie Q tiene 17 autosomas. ¢Cual sera el nimero
cromosomico de la especie a la que pertenece?

Profase Metafase

Huso
mitotico los cromosomas

se alinean

condensacion
de los
cromosomas

desaparece la
membrana
nuclear

Anﬂfase _ los microtubos Telofuse se forma la

las cromatidas se desensamblan membrana
hermanas nuclear

se van hacia
los polos

La célula
se estira

se divide el
citoplasma
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Cromatidas

- Cinetocoro / hermanas
@ — Cinetocoro

D
~Centrémero
[ ]
a6
Clnegocoros Son formaqones ' / Cantrarars
proteicas en forma de discos Microtubulos

dispuestos en la region
centromérica del cromosoma
Los cromosomas se unen a
las fibras o microtubulos del
huso s0lo por esta zona.

ACTIVIDAD N°® 13:

A. Respondé:

<Qué tipo de celulas se reproducen por mitosis {(somaticas o sexuales)?

2. ¢Qué le ocurriria a un ser vivo si cada célula hija originada por mitosis fuese distinta
gue la célula madre en cuanto al nimero de cromosomas?

—

B. Completa las siguientes oraciones:

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.....................................................................................................................

3. Generalizando, podemos decir gue “toda célula diploide gue se reproduce meidticamente
Lo =

C. Completa, segln corresponda:

a) Si el nimero haploide de los perros es de 39 cromosomas, entonces:

1. ...la cantidad de cromosomas de sus células somaticas es
deiiiiiiin, ‘/ L

2. ..la cantidad de cromosomas de sus células sexuales es
delniiiienns

3. ...su numero diploide sera:.........cccoceiiiiiiianannnn.

b) Si el nimero diploide de los orangutanes es de 48 cromosomas, entonces...

1. ...la cantidad de cromosomas de sus células somaticas sera de:..............

2. ...la cantidad de cromosomas de sus células sexuales sera de:................

3. ...su nimero haploide serd:..........c..coveunne.

4, ..las células que conservan un numero haploide de cromosomas se
denominan:.....coovevvivn v

5. ..la forma de reproduccién celular que origina nuevas células somaticas se
(o [T aToTs |1 o T PP

6. ...la forma de reproduccion celular que origina nuevas celulas sexuales se
denomina: .. iiiiiiiii



MEIOSIS:

Meiosis

> @
D ),

)
"x i - B

Cromosomas h)
homoélogos .
Células hijas Células hijas

/N /N

% Pl

Diferencias entre Mitosis y Meiosis

Meiosis

Anatfase |
Profase Il

Anatase ||

Cébilas
hias

La meiosis

Recuerda que ya hemos visto que:
Cuando la

divisién es por :
meiosis Pse MEIOSIS d\ n
: e N haploides
reduce a la mitad ‘ ' p
el ndmero de e
cromosomas. 2n \_}
Célula madre 4 Células hijas

Por meiosis se dividen las o

células germinales (madres) | Debe existir un

de los espermatozoides 2n 2n mecanismo por el cual se
|

(situadas en los testiculos) y reduzca a la mitad el
las células germinales ndmero de cromosomas
(madres) de los évulos (en los 46 Q para formar évulos o
ovarios). Las células hijas, los Mo ® espermatozoides. Este
gametos, son haploides (n). mﬁ h mecanismo es la
Embrion / MEIOSIS (del griego

Fecundacién meios = mitad)

@ 2 Gustavo - Padgina 15|28
5 " Ugoto




ACTIVIDAD N° 14:

Observa los siguientes dibujos y responde a las preguntas:
a) Relaciona el nombre de cada fase con las imdgenes.

b) ¢Qué tipo de divisidon celular representan los dibujos?

c) Completa el siguiente texto. ’
El proceso representado se produce en una célula (vegetal
o animal), ya que podemos observar la formacion del [
(tabique que separa las células hijas)

10. A la vista de la imagen contesta a las siguientes preguntas:

w

a. ‘ ¢Se trata de Meiosis o Mitosis?
| m b. ¢Qué etapa es?
“ry "t
»;( ‘
c. Completa el siguiente texto sobre
los acontecimientos de esta etapa.
Se trata de la ’ en esta etapa
los cromosomas se unen por
los _| formando las

| |__que se sittan en el

[ T |de la célula. 28




ACTIVIDAD N° 15:

1. Completa el siguiente cuadro comparativo:

MITOSIS

MEIOSIS

Sucede en células |

Sucede en las célulus|

Ocurre tanto en células haploides
como en las |

&s&ln en celulas con un nimero
de cromosomas

El ndcleo se divide vez

El nicleo se divide. | veces

No se produce
entre cromosomas

Tiene lugar el | l
entre cromosomas homélogos

Durante la anafase se separan las
cromdtidas | ﬁ‘

Durante la Anafase 1 se separan

cromosomas

Se originan . télulas hijas,
genéticamente | lala
madre . '

Se nriginun[ |células hijas
genéticamente|
con la mitad de cromosomas de In

célula madre

2. Completa los huecos del siguiente texto, donde aparece el significado

bioldgico de la Mitosis:
En los organismos

el |

l la mitosis tiene como funcion permitir
| del individuo mediante divisiones|
|de las células deterioradas.

]y la

En los organismos |

| la mitosis es un mecanismo de

reproduccion
organismos de una especie.

que permite aumentar el nimero de

3. Completa el siguiente texto relativo al significado bioldgico de la Meiosis:

» La meiosis reduce a la

el numero de cromosomas durante la

formacidn de las células|

|

» Durante la meiosis, se produce el |

|, 0

intercambio de fragmentos de cromdtidas |
Lo que genera la denominada variabilidad

cromosomas |

], entre

[ | es decir, modificaciones en la informacidn genética que

producen organismos diversos.
Prof.

Palacios Meyer,

Néstor Gustavo -
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Variabilidad:

Variabilidad y seleccion artificial

La mutacidn, la recombinacion génica y
las modificaciones epigeneéticas son los
procesos que determinan la variabilidad
en las poblaciones de una misma
especie. £n |a naturaleza estos procesos
ocurren de manera constante;

sin embargo, el ser humano ha logrado
acelerar algunos de ellos y obtener
nuevas variedades de individuos.

Por ejemplo, las antiguas civilizaciones
aplicaron técnicas de seleccion artificial,
basadas en la realizacion de cuzamientos
dirigidos, Como resultado, selecciond

a partir de la variabilidad natural de

las plantas de cultivo y animales,
ooteniendo mejoras en ciertas
caracteristicas que van en su beneficio
directo, En la actualidad, mediante el
uso de técnicas de inseminacion artifidal,
fertiizacion in vitro y de ingenieria
genética, se obtienen nuevas cepas

de vegetales y razas de animales.

Las diferentes razas de gatos san un ejemplo de como la practica
de la seleccion artificial y los cruzamientes dirigidos contribuyen
a diversificar los fenotipes en las poblaciones de una misma
especie

Genotipo, Fenotipo y Alelo:

~ Efemplo de algunos conceptos de genética en el ser fumano

Cerca de 30.000 genes codificantes distrizuidos en 23 pares de cromosmas, ADM mitacondrial y
material hereditario intra y extanuclear orgarizade en secuencias dz pecuenio tamaro {secuencias

Concepto Ejemplo en Hamo sapiens
Genoma

attamente repetidas, plésmides, ransposones, segmentos de genoma viczl y otros).
Fenotipo

(2 nivel de individuo)

Fenilcetonuria, enfermedad melabdlica caracterizada por la acumulacica en 'z sangre del aminoacido
fenilalanina o que interfiere en el normal deszmolo del sistema narviosa y tiens como resultads of reteedo
mental del individuo afectado. La acumelacon de fenilalanina se debe a un defecio estructural en
la emzima fenflalaning hideoxilasa responsable da ! conversién de fenilalanina en tirosina,

Fenotipo
(a nivel poblacional)

Se estima que nacen por afo en la Argentina con fenilcetonuria entre 50 y
70 nifios. con una relacién de un caso cada 15 mil nacidos vivos.

Mutacion de! gen para la enzima fenilalanina hidroxilasa, ubicaco en el braza largo del

Genotipo
P aromasema 12.
La farma mas comin de |2 enfermedad se debe a un alelo recesivo (p), eriginade por una mutacan
Alelos puntual que zfecta |a estructura de la enzima. £l alelo B dominante, €si3 presente en |os ind ividuas

que codifican |a variante normal de la fenilalaning hidroxitasa.

Proft. Palacios Meyer, Néstor Gustavo -
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Trabajos y Principios de Gregor Mendel

- 5’ @, Textura de % semilla Color de Iz vaina inmadura
~ \

lisa Rugosa \

(;}f a Color de la semilla Verc-  Amssillo

Amarilla Verde

Y,
@’e
m ( é‘ Color ¢e los pétalos

Papwa  Blanco

Floracion

lerminal

Lonaitud del tallo
Variantes para los siete
caracteres fenotipicos de
Asum sativurm utilizados
Hinchada Hendida Largo Corto por Mendel.

ACTIVIDAD N° 16:

Preguntas orientadoras:

Vaina, aspecto general

¢Qué estudia la genética?

¢Quién fue Gregor Mendel?

¢En qué consistio el experimento que realizd?
¢Qué caracteristicas tomé en cuenta?

¢Qué leyes o principios postulé?

vk wN e

Lss partes de e flor Androceo: constituido por los estambres.

Estigia L Pistilo Gineceo: constituido por ovarios, estilo y
estigma.

Filamento

Ovario
\ Sépalo
Ovulos

Pedunculo
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e ACTIVIDAD N° 17:

1-.¢Que importancia tiene la formacion de gametas para el mantenimiento del nimero cromosémico de una especie?
2..Dibuja un diagrama del corte de una flor.

a)..¢Cual es la parte que corresponde al aparato reproductor femenino?

b)..¢Cudl es la parte correspondiente al aparato reproductor masculinoe?

c)..¢Como se llama la gameta femenina?

d)..£Y la masculina?
3..Dos plantas, pueden tener el mismo fenotipo y diferente genotipo? Justifica tu respuesta.
4..Por qué fue importante para Mendel utilizar flores que permitan la autofecundacion?
5..El color rojo en las flores de una planta es dominante sobre el color blanco. Silos alelos que representan este caracter
son “R" para flor roja y “r” para flor blanca,

a).. enumera los diferentes genotipos posibles si se realiza un cruzamiento entre dos lineas puras, una roja y una
blanca. (De las lineas puras y de la descendencia).

b)..Indica para cada uno el fenotipo y si se trata de un individuo homocigota o heterocigota para ese caracter.
Resuelve el ejercicio a través de un tablero de Punnett.

c)..enumera los genotipos y fenotipos posibles de la descendencia si el cruzamiento fuera entre 2 plantas de flor
roja heterocigotas. Resuelve planteando el tablero de Punnett.
6..El cardcter “pelo lacio” es recesivo respecto al “pelo rizado”. ¢Es posible que un bebé de pelo lacio tenga ambos
progenitores de pelo rizado? Justifica tu respuesta.
7..Una mujer de ojos oscuros tiene un hijo de ojos claros. Intenta dar el genotipo para el caracter “color de ojos” de la
madre, del padre. Y del bebé. Ten en cuenta los alelos:
Ojos oscuros: P -- Ojos claros: p
8..En los conejos el alelo que determina color de pelo marrén (M) es dominante sobre el de pelo blanco (m). ¢Qué color
de pelo tendra la descendencia si se cruzan:

a).. 2 conejos marrones

b)..2 conejos blancos

c)..un conejo marrén y uno blanco
Ten en cuenta para cada caso todos los cruzamientos posibles.
9..La talasemia es una enfermedad hereditaria que se manifiesta en la sangre producida por un gen recesivo.

a)..Busca informacidn sobre la talasemia: cudles son los sintomas y las consecuencias de sufrir esta enfermedad.

b)..Cudl debera ser el genotipo de ambos padres que no sufren la enfermedad si tienen un hijo con talasemia?
Considera el par de alelos Tt.

ACTIVIDAD N° 18:

Resolver los siguientes problemas:

1.

Si una planta homocigodtica de tallo alto (AA) se cruza con un homocigética de tallo enano (aa), sabiendo que
el tallo alto es dominante sobre el tallo enano. ¢Como serdn los fenotipos y genotipos de la F1y la F2?

Al cruzar dos moscas negras se obtiene una descendencia formada por 216 moscas negras y 72 moscas de
color blanco. El color negro estd representado por los alelos NN y el color blanco esta representado por los
alelos nn. Razona el cruzamiento y cual sera el genotipo de las moscas que se cruzan y de la descendencia
obtenida.

Se cruza un ratdn de pelaje negro con un ratdn de pelaje gris y se obtiene una descendencia del 50 % de
ratones de pelaje negro en la primer filial. ¢ Qué genotipo tendria el raton de pelaje negro y el ratén de
pelaje gris?

En una pareja de cobayos, uno de ellos es heterocigota (Rr) para el pelaje claro. Se cruza con otro cobayo y
deja como resultado en la filial 1 un 50 % de cobayos de pelaje oscuro y un 50% de cobayos de pelaje claro.
Luego, la descendencia de la F1 se cruza entre ellos y arrojan una F2 en donde la mayoria son de pelaje claro.
Realiza el cruzamiento de ambos padres para extraer la F1 y luego de ello, inferi que genotipos se cruzaron
para formar la F2 con los resultados esperados. En cada paso realiza las proporciones correspondientes y los
porcentajes.

En una pareja de periquitos, el color verde es el dominante y el color celeste es el recesivo. Ambos tienen
descendencia donde el 75 % de los hijos son de color verde y el resto de color celeste. ¢ Qué genotipo
tendran los padres para que la mayoria de sus hijos sean de color verde?
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ACTIVIDAD N® 19:

A. Localiza en la sopa de letras 10 palabras vinculadas al tema “genética”:
Nota: las palabras son las siguientes: Gen - Fenotipo - Genotipo - Mendel - Homocigota
- Heterocigota - Recesivo - Monohibrido - Gametas - Cromosomas.
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ACTIVIDAD N” 20:

CRUZAMIENTOS MONOHIBRIDOS:

B. Resolveé los siguientes problemas:

1. iCuéntos tipos de gametas producen: un homocigota dominante; un homocigota
recesivo; un heterocigota?

2. ¢Cuales son las gametas que se pueden formar a partir de cada uno de los
siguientes genotipos?: Aa; BB; Bb; CC; zz; Tt; LL; Il; Mm; mm

3. En una variedad de patos, el color marrén de las plumas esta dado por la presencia
del alelo dominante B y, el color gris por la presencia del recesivo b. Si se cruza un
pato macho hemocigota para el color marrén con un pato hembra gris. Indica:

a) Genotipo de los padres.

b) Gametas de los padres.

c) Genotipo y fenotipo de la F1.

d) Gametas de la F1.

e) Constitucidn genotipica y fenotipica de la F2.
f) Proporciones geno y fenotipicas de la F2.

4. En la mosca Drosophila, el color negro del cuerpo es un caracter recesivo respecto
del color bronce. Si la descendencia de un cruzamiento consta de 78 individuos color
bronce v 23 individuos color negro, icuales seran los genotipos v fenotipos de los
padres? iy las gametas posibles? (Cuales seran las proporciones feno y genotipicas
esperables en la descendencia?

5. El pelo corto de los perros Terriers se debe al alelo dominante L y el pelo largo, al
recesivo /. Al cruzar una hembra de pelo corto con un macho de pelo largo, se
produjo una camada de 2 cachorros de pelo largo v 7 de pelo corto.

a) {Cual es el genotipo de los padres?

b) éCual es el genotipo de la descendencia?

6. Mariela posee ojos pardos, tiene una hija homocigota que le da un nieto de ojos
celestes y otro de ojos pardos.
a) Indica el genotipo de: Mariela, su hija, los nietos y el padre de los nifios.
b) Expresa en porcentajes las probabilidades de que al hija v su marido originen
hijos: homocigotas dominantes, heterocigotas v homocigotas recesivos.

7. Si el color de ojos pardos es dominante sobre su alelo recesivo de ojos celestes,
¢Cual de estas situaciones sera factible? Fundamenta:
a) Que un matrimonio con ambos conyuges de ojos pardos, tenga un hijo de ojos
celestes.
b) Que dos progenitores de ojos celestes tengan un hijo de ojos pardos.

8. Si un hombre de ojos pardos, se casa con una mujer de ojos celestes y tienen seis
hijos de ojos pardos, épodrias distinguir, basandote en estos datos, que el padre
es homo o heterocigoto?. Si el séptimo hijo presentara ojos celestes, {podrias
resolver la cuestién?
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ACTIVIDAD N° 21:

CRUZAMIENTOS DIHIBRIDOS:

Resolver los siguientes problemas:

1. Cruzamos un gato de cola corta y pelo blanco con una gata de cola larga y pelo pardo, ambos son
puros para cada caracter. Sabiendo que el color pardo es dominante sobre el color blanco y que la
cola corta también lo es sobre la cola larga.

a. Calcula las proporciones genotipicas y fenotipicas en la F1
b. Calcula las proporciones genotipicas y fenotipicas en la F2.

2. Una planta con semillas amarillas y textura lisa se cruza con otra planta con semillas amarillas pero
de textura rugosa. La primera planta es dominante para ambos caracteres mientras que la segunda
planta solo es dominante para el primer caracter citado.

a. Calcula las proporciones genotipicas y fenotipicas en la F1

3. Unarata de hocico largo y pelaje negro se aparea con otra rata de hocico corto y pelaje blanco. El
hocico largo es recesivo y el pelaje negro es dominante, mientras que el hocico corto es dominante y
el pelaje blanco es recesivo.

a. Calcula las proporciones genotipicas y fenotipicas en la F1
b. Calcula las proporciones genotipicas y fenotipicas en la F2

EL SISTEMA REPRODUCTOR MASCULINO

ACTIVIDAD N® 22:

A. Localiza en la sopa de letras palabras referidas al sistema reproductor masculino.
Nota: las palabras son las siguientes: Testiculo - Pene - epididimo - Glande -
Préstata - Semen - Espermatozoide - Cowper - Prepucio - Uretra - Escroto.
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B. Completa el siguiente cuadro escribiendo el o6rgano reproductor que se
corresponde con cada una de las funciones.

FUNCION ORGANO
Glandula que lubrica el acto sexual

Parte sensitiva del pene

Almacena espermatozoides

Produce un fluido alcalino gue integra el semen

Produce espermatozoides vy hormona masculina
Producen liguido seminal

Membrana que recubre el glande

Piel muy gruesa que protege a las glandulas testiculares

COMPARATIVA ENTRE SISTEMA REPRODUCTOR MASCULINO Y SISTEMA REPRODUCTOR FEMENINO:

Aparato reproductor masculino. Aparato reproductor femenino.

ACTIVIDAD N® 23:

C. Completa las referencias sefialadas en el siguiente esquema:
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ACTIVIDAD N° 24:

1. ¢Cudl es el periodo de duracion del ciclo menstrual?
2. ¢En qué se diferencia la fase folicular de la fase ovulatoria?
3. i

Del ciclo de 28 dias. éCudl es el periodo mas fértil en la mujer?

ACTIVIDAD N® 25:

1.

Lectura de las pdaginas 212 y 213 del libro Biologia para pensar. Realizar la actividad
que figura en la pagina 213.

ACTIVIDAD N° 26:

1. Completar las funciones de las hormonas luteinizante y foléculoestimulante

hormona Funciones en el vardn Funciones en la mujer
FSH '
LH
Niveles hormonales durante el ciclo reproductor femenino
LH
Estrogeno ' Progesterona
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Fase folicular Fase litea

Ovario

Fase proliferativa

2 e
= :
S R ‘
i | | | 550 o) PR
1 2 3 45 6 7 8 9 101112 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 1 2
| IL I J
e T | T
Menstruacion Etapa preovulatoria Ovulacién Etapa postovulatoria

ACTIVIDAD N® 27

¢Para qué se sirve el endometrio a la mujer?

¢Qué es la fecundacion?

¢Qué es la menstruacion? ¢Por qué ocurre?

¢Si no ocurre la fecundacién, que cambios se producen al nivel del Utero?

PWNPR

ACTIVIDAD N°® 28:

14..Explica la diferencia entre transmisién directa e indirecta de las enfermedades. Da un ejemplo de cada una.
15..¢Qué diferencia existe entre una enfermedad “hereditaria” y una “congénita”?
©16..Qué otros tipos de hepatitis existen? Averigua cudles son y si existen vacunas para ellas.
" 17.Realiza un cuadro de doble entrada donde resumas los siguientes aspectos de las ETS estudiadas:
a)..agente causal
b)..tipos de transmision
c)..sintomas
d)..tratamiento {especifica si existe y en qué consiste)
e)..consecuencias
f)..prevencion
18..Busca informacion sobre cémo se ha modificado la prevalencia del SIDA en la tltima década tanto en el mundo como
en nuestro pais. ¢A qué causas lo atribuyes?
19..Explica con tus palabras por qué el uso del preservativo es el método més efectivo para prevenir las ETS.
20..: Por qué el método del calendario no es eficaz? Recuerda lo que has estudiado sobre el ciclo sexual en la mujer.
21..;iQué métodos anticonceptivos recomendanas auna pareja ‘estable que decide esperar para tener un hijo? Justifica
claramente.
22..No se aconseja a las adolescentes sin pareja estable utilizar solo anticonceptivos hormonales para evitar embarazos no
deseados. Justifica claramente esta afirmacion.
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Ejemplo de cuadro de doble entrada.

ETS

Agente casual

Tipo de transmisién

Sintomas

ACTIVIDAD N° 29:

1. Sin haber leido o profundizado en el tema, responde:
a. ¢Cudles son los métodos anticonceptivos que conoces?
b. ¢Qué método crees que es el mas efectivo contra el embarazo?
c. ¢Cudl es el mas efectivo contra las ITS?

ACTIVIDAD N® 30:

Desarrollo de informe:

1. Quiero que desarrolles un informe con caracter cientifico. Elijas una infeccién de
transmisidn sexual de las que hayamos visto y amplies los conceptos:
2. Para desarrollar vas a tener en cuenta los siguientes criterios:
a. AGENTE CASUAL
TIPO DE TRANSMISION
FECHA QUE HAYA SIDO DESCUBIERTA
SIGNOS Y SINTOMAS
IMPACTO EN LA SOCIEDAD
SI EXISTE TRATAMIENTO EFECTIVO O VACUNA
OTRO CRITERIO QUE HAYAS CONSIDERADO

m+0 oo T

3. Ademds, para realizar el informe tendrds en cuenta los siguientes aspectos:
a. Letra Calibri tamafio 12
b. Interlineado: 1.5
c. Sangria: derecho: 2.5 —izquierdo: 2.1 — superior: 2.1 e inferior: 2.1
d. Texto justificado.
e. Enlo posible con indices y referencias.

Bibliografias consultadas:

Biologia para pensar. Interacciones, diversidad y cambios en los sistemas bioldgicos. Programa Kapelusz.

Bravo Alvarez, Mauricio y otros. Biologia Il. Santillana.
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